
โครงการพัฒนาอัจฉริยภาพทางคณิตศาสตร ระดับประถมศึกษา 
ประจําป พ.ศ. 2544 (สอบแขงขันรอบที ่1) 
วิชาคณิตศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที ่6 
สอบวันเสารที่ 3 พฤศจิกายน 2544  เวลา 9.00 - 12.00 น 

                     
ตอนที ่1 ( ชนิดเลือกตอบ มี 80 ขอ ขอละ 2 คะแนน ) 
1. จํานวนในขอใดตอไปนี ้มีคามากท่ีสุด 
       57.2  10    0.572  100 
       0.0572  1000   572  0.1 

2. ถา 
4
3

8
7
a     ,    

9
5

6
1
b     ,   

2
1

3
2
c     , 

7
1

2
1
d  

แลวขอใดเรียงลําดับจากนอยไปมาก 
    a , b , c , d 
    a , d , c , b 
    a , c , b , d 
    a , d  , b , c 

3. ถา  %
2
1

p     ของ 200 ,  %
3
1

q  ของ 600 ,  %
2
13r ของ 400   

       และ %
6
12t  ของ 600 แลวขอใดตอไปนี้เรียงลําดับจากมากไปนอย 

            t , r , q , p    p , q , t , r 
           t , q , r , p    r , t , q , p 
 
4. ผลลัพธในขอใดตอไปนี้มีคานอยที่สุด 

     
6
5

2
1

2
18   

     
5
21

2
13

4
15   

     
4
12

5
1

5
41   

 
3
22

5
1

2
12   
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5. กําหนดจํานวน 5 จํานวน 1 , 2 , 14 , 27 ,  59   
a คือ ผลบวกของจํานวนคู 
b คือ ผลบวกของจํานวนคี ่
c คือ ผลบวกของจํานวนเฉพาะ 
d คือ ผลบวกของจํานวนท่ีไมใชจํานวนเฉพาะ 
ขอใดตอไปนี้ถูกตอง 
       b = a + c    c + d       b   
        b     a + d    b – c       a  
 

6. a เปนผลบวกของจํานวน 4 พจนแรก ในลําดับ 4n+3 
b เปนผลบวกของจํานวน 4 พจนแรก ในลําดับ n2-1 
เม่ือ n = 1 , 2 , 3 , 4 ขอใดตอไปนี้ถูกตอง 
       16ba    ab 2  

       87ba     2
a
b  

 
7. เลขสองจํานวน x และ y  ท่ีไมมีเลขศูนยอยูในหลักใด ๆ ผลคูณของ x และ y คือ 1,000,000 

ขอใดตอไปนี ้คือ ผลบวกของเลขท้ังสองจํานวน 
     18,659    16,598 
     15,689    15,561 
 
 

8. ให   = 16 และ   = 13 
 
 
ขอใดคือคาของ             +          +    
 
 
     187     240 
     252     297 
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9. กําหนด 273740  n  เม่ือ n เปนจํานวนเต็มบวก  
ขอใดตอไปนี้ถูกตอง 
     10       n        15  10       n      15 
      n 16    0        n        16 
 

10. ถา  12  kA  และ k เปนสมาชิกของจํานวนนับ โดยท่ี 62  k  
22 baB   และท้ัง a และ b  เปนสมาชิกของจํานวนนับโดยท่ี  

 41  a    และ   51  b  
ขอใดตอไปนี้ถูกตอง 
 ผลบวกของสมาชิกของ B  ทุกตัว มากกวาผลบวกของสมาชิกของA ทุกตัวอยู 70 
   ผลบวกของสมาชิกของ B  ทุกตัว นอยกวาผลบวกของสมาชิกของA ทุกตัวอยู 27 
  ผลบวกของสมาชิกของ  A ทุกตัว นอยกวาผลบวกของสมาชิกของB ทุกตัวอยู 97 
  ผลบวกของสมาชิกของ  A ทุกตัว มากกวาผลบวกของสมาชิกของB ทุกตัวอยู 70 
 

11. n  เปนจํานวนใด ๆ ท่ีบวกกับ 15 แลวนํา 4 คูณกับผลบวกท่ีได ตอไปลบดวย 8  แลวนํา 4 หาร 
ผลตางท่ีได จากนั้นนํา 12 มาลบออกจากผลหารใหเปน x  
ขอใดตอไปนี้คือคาของ x  
     1n       1n  
     n2       2n  

 
12. ตะกรา 3 ใบบรรจุมังคุดไดใบละไมเกิน 100 ผล ตะกราใบท่ีหนึ่งถาหยิบมังคุดออกทีละ 3 ผล จะ

เหลือมังคุดในตะกรา 1 ผล ตะกราใบท่ีสองหยิบมังคุดออกทีละ 5 ผล จะเหลือมังคุดในตะกรา 1 ผล 
ตะกราใบท่ีสาม หยิบมังคุดออกทีละ 7 ผล ไมมีมังคุดเหลือ ถาตะกราแตละใบมีมังคุดเทากัน ขอใด
ตอไปนี้คือจํานวนมังคุดท้ังหมด 
      294 ผล         273   ผล 
      231 ผล         228   ผล 
 

13. วงกลมมีพ้ืนท่ีเปน 4 เทาของพ้ืนท่ีส่ีเหล่ียมผืนผาท่ีมีดานกวาง 21 หนวยยาว 66 หนวย ขอใด
ตอไปนี้คือเสนผานศูนยกลางของวงกลม 
      84   หนวย         98   หนวย 
      132   หนวย         264   หนวย 
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14. สามเหล่ียมทุกรูป ดังรูปเปนสามเหล่ียมมุมฉากท่ีเทากันทุกประการ 
ถาดานประกอบมุมฉากยาวเทากัน แลวขอใดตอไปนีไ้มถูกตอง 

 
 
 
 
 
 
 
 
  พ้ืนท่ี  ADFB มีคาเทากับพ้ืนท่ี DEHG รวมกับ GJIF 
    ABFD , DEHG  และFGJI เปนส่ีเหล่ียมจัตุรัส 
     พ้ืนท่ี CDGF, DEHG และFGJI รวมกันเทากับ 2 เทา ของพ้ืนท่ี ABFD 
     พ้ืนท่ีADFB , DEHG และFGJI รวมกันเทากับ 8 เทา ของพ้ืนท่ี DFG 

 
15. กําหนด 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
ขอใดตอไปนี้ถูกตอง 
     dbca          bcda   
     dcba           dbca  2  
 
 
 

36 63 
42 24 

1512 1512 

X และ X 

ถาเขียนในรูปท่ัวไป 
ab ba 
cd dc 

pqrs pqrs 

X และ X 

B D E

HG

C

F

I J

A 
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16. กําหนด 
          
 
 
 

 
 
ขอใดตอไปนีไ้มถูกตอง 
     ))(( czbyax          czby   
     222 czbyax +<            cbazyx   

  
17. ขอใดตอไปนี ้มีคา 2 

     

3
21

11
5
11





         

3
15

41
2
13




 

 

     

3
13

12
1




         

4
31

12
1




 

 
18. จากขอมูลในตาราง ท่ีกําหนดให ดําไดกําหนดคา  x ตาง ๆ กัน แลวแดงจะกําหนดคา y  จาก

คา x โดยความสัมพันธเดียวกัน ขอใดตอไปนี ้คือความสัมพันธของ y และ x 
 
 
 
 
 
 
     33  xy          12  xy  
     13  xy          12  xy  
 

10

x
5
7
11
21

y
2
3
5

56
7 8

200
x 20

y 5 z

90
a b

5 c 2
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19. ถา 2)(1 xxf = แลว xxDf 2)(1 =  และ 22)2(1 ×=Df  
ถา 3)(2 xxf = แลว 23)(2 xxDf = และ 223)2(2 ×=Df  
ถา 4)(3 xxf = แลว 34)(3 xxDf = และ 324)2(3 ×=Df  
ขอใดตอไปนี้ถูกตอง 
       nxnnDf 1)2(                  nxnxnDf 1)(   
     1)(  nnxxnDf           nxnnnDf 1)(   
 

20. ให 1223)(  xxxf  แลว 1)3(22)3(3)3( f  
 ถา 1223)(  xxxg  แลว ขอความตอไปนีไ้มถูกตอง 
              1433  gf            5433  gf  

          

  20
34

3
3


g
f                         )3(20334 gf   

 
21. จงพิจารณาขอความตอไปนี ้
 ก. ถา x เปนจํานวนท่ีหารดวย 4 และ 6 ลงตัว แลว x เปนจํานวนท่ีหารดวย 12 ลงตัว 
 ข. ถา y เปนจํานวนท่ีหารดวย 12 ไมลงตัว แลว y เปนจํานวนท่ีหารดวย 3  หรือ 4 ไมลงตัว 
 ขอใดตอไปนี้ถูกตอง 
    ขอ ก. และขอ ข. ถูกตอง         ขอ ก. ถูกตอง ขอ ข. ไมถูกตอง 
    ขอ ก. ไมถูกตอง ขอ ข. ถูกตอง        ขอ ก. และ ขอ ข. ไมถูกตอง 
 
22. ท่ีนั่งแถวแรกในโรงภาพยนตรแหงหนึ่งมี 20 ท่ีนั่ง แถวตอ ๆ ไปเพ่ิมท่ีนั่งอีกแถวละ 4 

ท่ีนั่ง ถาโรงภาพยนตร มี 32 แถว แถวสุดทายมีท่ีนั่งกี่ท่ีนั่ง 
      140   ท่ีนั่ง       144   ท่ีนั่ง 
      148   ท่ีนั่ง       152   ท่ีนั่ง 
 
23. ขอใดตอไปนีไ้มถูกตอง 
      ถา ห.ร.ม. ของ a และ b คือ 1 แลว ท้ัง a และ b ไมใชจํานวนคู 
      ถา a และb เปนจํานวนคูแลว ห.ร.ม. ของ a และ b คือ 2 
      สําหรับจํานวนเฉพาะ a และ b ใด ๆ แลว ค.ร.น. ของ a และ b คือ ab 
      ค.ร.น. ของจํานวน a และ b ใด ๆ มีคามากกวาหรือเทากับ a 
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24. ตัวเลขในขอใดตอไปนี ้ไมสามารถ แทนความยาวของดานของสามเหล่ียม 
      9 , 40 ,  41        7 , 7 , 3 
      4 , 5 , 1       6 , 6 , 6 

 
25. ABCD เปนส่ีเหล่ียมจัตุรัส ตอกตะปู 3 ตัวท่ีขอบ AB และ AD ใหตะปูแตละตัวมี

ระยะหางเทากัน จากตะปูตัวท่ีอยูไกลจากจุด A มากท่ีสุด บนขอบ AB ลากเสนตรง
มายังตะปูตัวท่ีอยูใกลจุด A มากท่ีสุดบนขอบ AD ในทํานองเดียวกันสําหรับตะปูตัว
อ่ืน ๆ ท่ียังไมไดลากเสนตรง ดังรูป 

 
 
 

 
ตะปู 3 ตัว มีจุดตัดระหวางเสนตรง 3 จุด  จะมีจุดตัดท้ังหมดกี่จุด ถามีตะปูบนดาน 
AB และ AD ดานละ n ตัว เม่ือ n เปนจํานวนเต็มบวกใดๆ 
    0+1+2+3+…+ n-1 
    0+1+2+3+…+ n 
    1+2+3+4+…+ n+1 
    2+3+4+5+…+ n 

 
26. เสน AB ขนานกับเสน CD ให K เปนจุดบน AB ลาก CK ให E เปนจุดบน CK  โดย 

AE ตั้งฉากกับ CK 
 
 
 
 

ถา มุม KCD = 2x องศา และมุม KAE = 3x องศา 
ขอใดตอไปนี้คือคาของมุม CKB 
     126  องศา        134   องศา 
     136  องศา        144   องศา 

 
 
 

D 
 

A 
 

B 
 

C 
 

2x

3xA K B

DC

E
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27. RST มี ST > RT และ RT > RS ขอใดตอไปนีไ้มถูกตอง 
     ถามุม มุมหนึ่งของสามเหล่ียมเปนมุมปาน มุมนั้นคือ มุม SRT 
     ถามุม มุมหนึ่งเปนมุม 60 องศา แลวมุมนั้นคือ มุม RST 
     ถามุม มุมหนึ่งเปนมุมฉาก แลวมุมนั้น คือ มุม TRS 
     ถามุม มุมหนึ่งเปนมุมฉาก แลวมุมท่ีมีคานอยท่ีสุด คือ มุม TSR 

 
28. ABCD เปนส่ีเหล่ียมขนมเปยกปูน ซ่ึงเสนทแยงมุม AC และ BD ตัดกันท่ี E  ตอ AC 

ออกไปถึง F ถามุม ADB มีคา 40 องศา โดย x , y และz  เปนคาของมุม ดังรูป 
 
 
 
 
 
 

ขอใดตอไปนี้คือคาของ x+y-z 
     90   องศา        50   องศา 
     40   องศา        10   องศา 

 
29. AB เปนเสนตรง มี C และ D เปนจุดบน AB   AE ขนานกับ CF และ CGD เปนสามเหล่ียม ดังรูป 
 
                  403 y            202 x  
            
 
 
 

 
ถา มุม EAC = (3y-40)o , มุม GCD =40o 

มุม FCD = yo  มุม CGD = xo  และ มุม GDB = (2x-20)o 
ขอใดตอไปนี้คือคาของ x-y 
     5   องศา        15   องศา 
     25   องศา        35   องศา 

 

40o 

y E 
x 

Z 
C 

F 

B A 

D 

A 

E 

F 

G 

C B D yo 
40o 

xo 
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30. ขอใดตอไปนี ้คือพ้ืนท่ีของรูปส่ีเหล่ียม ABCD  ท่ีมีจุดยอดอยูท่ี  
A ( -2 , 2 ) , B ( 2 , 5 ) , C ( 8 , 1 )  และ D ( -1 , -2 ) 
     36.5 ตารางหนวย        35.5   ตารางหนวย 
     34.5 ตารางหนวย        33.5   ตารางหนวย 

 
31. ABC เปนสามเหล่ียม  ท่ี AB=BC โดยให D,E และ F เปนจุดบน AB,BCและAC 

ตามลําดับ ถา EDDF, DFAC, FEBC  
 
 
 
 
 

ขอใดตอไปนีไ้มถูกตอง 
   DE//FC        มุมDEF = มุมADF 
   มุมDBE = มุมECF       มุมBDE = มุมDFE 

 
32. สามเหล่ียมหนาจั่วรูปหนึ่ง อัตราสวนของมุมยอดตอมุมท่ีฐาน คือ 2:5 ใหมุมยอดมีคา x 

และส่ีเหล่ียมดานขนานรูปหนึ่ง อัตราสวนของมุมสองมุมท่ีอยูติดกัน คือ 1:8 ใหมุมท่ีมี
คานอยเปน y 
ขอใดตอไปนี้ถูกตอง 
     x – y  = 10 องศา      y – x  = 10 องศา 
     x – y = 5  องศา       y – x = 5  องศา 

 
33. A,B,D และ E เปนจุดบนเสนรอบวงของวงกลม ท่ีมี C เปนจุดศูนยกลาง  

ใหมุม ABC = มุม CDE ถา A,C และ E อยูบนเสนตรงเดียวกัน แลว  
 ขอใดตอไปนี้ถูกตอง 
 
 
 
 
      AB//CD      AE//BD 
      BC//DE      ถูกตองทุกขอ 

B

E

CFA

D

A C E

B D
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34. ในการแขงขันคณิตศาสตร ผูเขาแขงขันท่ีตอบถูกจะไดคะแนน 3 คะแนน หรือ 5 
คะแนน เทานั้น อุดมซ่ึงเปนผูเขาแขงขันจากโรงเรียนเกงกาจวิทยา ไดคะแนน 44 
คะแนนจากคําถามท่ีตอบถูกท้ังหมด 12 ขอ ถาคะแนนเต็มคือ 50 คะแนน 
ใหพิจารณาวาขอใดตอไปนี ้ไมถูกตอง 
   มีคําถามมากกวา 5 ขอ คะแนนเต็มขอละ 5 คะแนน 
   มีคําถามมากกวา 5 ขอ คะแนนเต็มขอละ 3 คะแนน 
   อุดมตอบคําถามขอละ 5 คะแนน ถูกจากคําถาม 4 ขอ 
   อุดมตอบคําถามขอละ 3 คะแนน ถูกจากคําถามมากกวา 5 ขอ 

 
35. ผลการทดสอบความสามารถทางวิชาการของเด็กกลุมหนึ่ง แสดงดังนี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ขอใดตอไปนีไ้มถูกตอง 
     มีเด็ก 11 คน ไดคะแนน 51 คะแนนเทากัน 
    มีเด็กชายไดคะแนนสูงสุด 2 คน 
   คะแนนสูงสุดของเด็กหญิง นอยกวาคะแนนสูงสุดของเด็กชาย อยู 3 คะแนน 
   คะแนนต่ําสุดของเด็กชายมากกวาคะแนนต่ําสุดของเด็กหญิง อยู 3 คะแนน 

 
 
 
 
 
 
 
 

9
8

7

6

5

4

3

2

1

0

คว
าม
ถี่

คะแนน
45  46   47  48    49   50   51   52   53   54  55 

เ ด็กหญิง

เ ด็กชาย
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36. กําหนดกราฟ ดังรูป 

 
       ขอใดตอไปนีไ้มถูกตอง 
  ตนทุนในการผลิตเส้ือ 300 ตัว คือ 2,600 บาท 
   เงินท่ีไดจากการขายเส้ือ 80 ตัว คือ 1,000 บาท 
   กําไรจากการขายเส้ือ 80 ตัว คือ 160 บาท 
 ตองขายเส้ือมากกวา 140 ตัว จึงจะไดกําไร 

 
37. แตละจุดในรูปแทนเด็กแตละคนในสนามเด็กเลน ตัวอักษรแทนช่ือเด็กแตละคน และ

หัวลูกศรจากจุดหนึ่งไปอีกจุดหนึ่ง เชนหัวลูกศรจาก I ไป J แทน I เปนพ่ีสาวหรือ
นองสาวของ J 

 
 
 
 
 
 

ขอใดตอไปนี้เปนเด็กหญิง 3 คน 
  A, B, C        B, C, D 
 C, D, F        G, I, J 

H

A

F

G

IJ

E

D

C

B

จํา
น

วน
เง

ิน
 (

รอ
ยบ

าท
)

จํานวนเ สื้อ (ตัว)

ราคาตนทุน

ราคาขาย
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38. กําหนดแผนท่ี ถนนเช่ือมระหวางสถานท่ีตาง ๆ แสดงดังนี ้
 
 
 
 
 

 
 
ขอใดตอไปนี้ถูกตอง 
   ระยะทางระหวางบานและวัด 14.5 กิโลเมตร 
   ระยะทางระหวางโรงเรียน และโรงพยาบาล 14.5 กิโลเมตร 
   ระยะทางระหวางบาน และโรงพยาบาล 18.5 กิโลเมตร 
   ระยะทางระหวางวัด และ โรงเรียน 10.5 กิโลเมตร 

 
39. อิฐขนาด 1 ลูกบาศกหนวย นํามาวางซอนกันใหได เปนลูกบาศกขนาดใหญท่ีมีขนาด 

64 ลูกบาศกหนวย ทาสีลูกบาศกขนาดใหญท้ัง 5 ดาน เม่ือแยกออกมาเรียง จะมีอิฐ
ขนาด 1 ลูกบาศกหนวยกี่กอนท่ีไมถูกทาสีเลย 
   8   กอน      10   กอน 
   12  กอน      16   กอน 

40. สวนผสมในการทําเคกกลวยหอมขนาด 2 ปอนด มีดังนี้ 
 
 
 
 
 

 
ถาตองการทําเคกกลวยหอมขนาด 3 ปอนด จะตองใชเนยสดคิดเปนรอยละ เทาใด 
ของสวนผสมท้ังหมด 

     %
2
128       %

2
125  

     %
3
123        %

3
122  

โรงพยาบาล 2.5 เซนติเมตร วัด

ตลาด 1.75 เซนติเมตร สถานีตํารวจ

บาน 2.5 เซนติเมตร โรงเรียน 1.5 เซนติเมตร
มาตราสวน 1 เซนติเมตร : 1.5 กิโลเมตร

3.75 เซนติเมตร

สวนผสม ปริมาณ (กรัม)
แปงสาลี 400
ไขไก 200
น้ําตาลทราย 250
เนยสด 350
กลวยหอม 300
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41. พ่ีสาวหนักเปน 
4
5 เทาของนองชาย นอยชายหนักเปน

3
2 เทาของนองนอย ถานองชาย

หนัก 24 กิโลกรัม ขอใดตอไปนี ้เรียงลําดับจากคนท่ีมีน้ําหนักมากท่ีสุดไปหานอยท่ีสุด 
    นองนอย, พ่ีสาว, นองชาย 
    พ่ีสาว, นองนอย, นองชาย 
    พ่ีสาว, นองชาย, นองนอย 
   นองนอย, นองชาย, พ่ีสาว 
 
42. วงกลมรัศมี 7 หนวย จํานวน 4 วง วางสัมผัสกัน ดังรูป ขอใดตอไปนี ้คือ พ้ืนท่ีบริเวณ

ท่ีแรเงา 
 
 
 
 
 
    42  ตารางหนวย     46  ตารางหนวย 
    54  ตารางหนวย     56  ตารางหนวย 
 
43. หองกวาง 12 เมตร ยาว 18 เมตร ตองการปูพรมรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสใหเต็มพอดีโดยท่ีไมตองตัด

พรมเลย พรมราคาตารางเมตรละ 100 บาท ถามีขนาดไมเกิน 10 เมตร มิฉะนั้น ราคาพรมจะเปน
ตารางเมตรละ 150 บาท ถาพรมช้ินท่ีเล็กท่ีสุดมีขนาด 5 เมตร  5 เมตร ขอใดตอไปนี้ถูกตอง 

     ใชพรมขนาด 6 เมตร  6 เมตร จํานวน 6 ผืน 
     ใชพรม 6 ผืน ราคาพรม  36,000 บาท 
      เสียคาพรมท้ังหมด 32,400 บาท 
      เสียคาพรมท้ังหมด 216,000 บาท 
 
44. แผนสังกะสีเรียบรูปส่ีเหล่ียมผืนผากวาง 1.30 เมตร ยาว 2 เมตร ตัดมุมท้ังส่ีออกเปนส่ีเหล่ียม

จัตุรัสยาวดานละ 30 เซนติเมตร แลวพับสังกะสีขึ้นเช่ือมรอยตัดเขาดวยกัน จะไดถังรูปทรง   
ส่ีเหล่ียมมุมฉาก ขอใดคือความจุของถังใบนี ้

    294  ลูกบาศกเมตร     29.4  ลูกบาศกเมตร 
    2.94  ลูกบาศกเมตร     0.294  ลูกบาศกเมตร 
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45. ส่ีเหล่ียมดานไมเทา ABCD แนบในวงกลมท่ีมี O เปนจุดศูนยกลาง  AB, BC, CD 
และ DA เปนสวนของเสนรอบวงท่ีรองรับมุมท่ีจุดศูนยกลางซ่ึงมีอัตรา 1:2:3:4 ขอใด
ตอไปนีไ้มถูกตอง 

 
 
 
 
   มุม OAB = 72o    มุม OBC = 55 o 
   มุม OCD = 36o    มุม OAD = 18o 

 

46. ขอใดตอไปนีไ้มถูกตอง 
  ดานท้ังส่ีของส่ีเหล่ียมขนมเปยกปูน เทากัน 
  เสนทแยงมุมของส่ีเหล่ียมขนมเปยกปูนตัดกันเปนมุมฉาก 
  ดานท้ังส่ีของส่ีเหล่ียมรูปวาวเทากัน 
  เสนทแยงมุมของส่ีเหล่ียมรูปวาวตัดกันเปนมุมฉาก 

 
47. ส่ีเหล่ียมรูปหนึ่งมีดานเทากัน 2 ดานประชิดกัน 2 คู  

ขอใดตอไปนี้คือพ้ืนท่ีของส่ีเหล่ียมรูปนี ้
   ½  ผลคูณของเสนทแยงมุม 
   ½  ผลบวกของเสนทแยงมุม 
   ½  ผลบวกของดานคูขนาน 
   ½  ผลคูณของดานคูขนาน 

 
48. ทาสีตูใบหนึ่งใชเวลา 2 ช่ัวโมง ถาตูใบหนึ่งมีขนาดความกวาง ความยาว ความสูง เปน 2 

เทาของตูใบแรก ถาใชความสามารถในการทาเทา ๆ กัน  
ขอใดตอไปนี้คือเวลาท่ีใชในการทาสีตูใบท่ีสอง 
   4   ช่ัวโมง      6   ช่ัวโมง 
   8   ช่ัวโมง      12  ช่ัวโมง 
 

 
 
 

D 

C 

A 

B 
O 
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49. AB และ CD เปนเสนผานศูนยกลางของวงกลมท่ีมี O เปนจุดศูนยกลาง 
 
 
 
 
 
 

ถา มุม AOD = 50o แลว ขอใดตอไปนี้ถูกตอง 
    ACB เปนสามเหล่ียมมุมฉาก   ACBD เปนส่ีเหล่ียมขนมเปยกปูน 
    DOB เปนสามเหล่ียมดานเทา   ACBD เปนส่ีเหลียมรูปวาว 

 
50. เสนรอบรูปส่ีเหล่ียมผืนผายาวรวมกัน 68 ฟุต ส่ีเหล่ียมผืนผารูปนี้ ดานยาว ยาวกวาสองเทา

ของดานกวาง อยู 4 ฟุต ขอใดคือพ้ืนท่ีของส่ีเหล่ียมดานขนานท่ีมีความกวางเทากับความกวาง
ของส่ีเหล่ียมผืนผา แตดานยาวของส่ีเหล่ียมดานขนาน เปนหนึ่งในสามของดานยาวของ        
ส่ีเหล่ียมผืนผา 
   80   ตารางฟุต       100   ตารางฟุต 
   120  ตารางฟุต       240   ตารางฟุต 

 
51. กาจและขจร แขงขันขี่จักรยานกันในสนามรูปวงกลม กาจใชเวลา 12 นาทีในการขี่ครบรอบ 

สวนขจรใชเวลาในการขี่หนึ่งรอบ 18 นาที  ถาท้ังคูเริ่มตนท่ีจุดเดียวกัน ณ เวลา 13.30 น. และ
ขี่ไปในทิศทางเดียวกัน ขอใดตอไปนี ้คือเวลาท่ีท้ังคูมาพบกัน ณ จุดเริ่มตน 
   13.36 น.       14.00 น. 
   14.06 น.       14.36 น. 

 
52. รถดวนขบวนหนึ่งแลนดวยความเร็ว 84 กิโลเมตรตอช่ัวโมง ออกจากสถานี ก. ไปถึง

สถาน ีข. ใชเวลา 3 ช่ัวโมง รถเร็วมีความเร็วเปน 
7
5  ของรถดวน ขอใดตอไปนี้ คือเวลาท่ี

รถเร็วแลน จากสถานี ก. ไปสถาน ีข. 
  4 ช่ัวโมง 1.2 นาที     4 ช่ัวโมง 2 นาที 
  4 ช่ัวโมง 12 นาที     4 ช่ัวโมง 20 นาที 

 
 

A

O

B

C
D
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53. P,Q,S และ T เปนจุดบนเสนรอบวงของวงกลมท่ีมี R เปนจุดศูนยกลางและ PQ เปนเสน
ผานศูนยกลาง 

 
 
 

ขอใดตอไปนีไ้มถูกตอง 
   ถา RS =  6 หนวย แลว PQ = 12 หนวย 
   ถา RS = 4 หนวย และตั้งฉากกับ PQ แลว พ้ืนท่ี  QRS มีคา 8 ตารางหนวย 
   ถามุม TRQ = 74o แลว มุม PTR =37o 

  ถา TP = QS แลว TRP และ  QRS เปนสามเหล่ียมดานเทาท่ีเทากันทุกประการ 
 
54. คอมพิวเตอร 1 ชุด ติดราคาไว 32,000 บาท ถาซ้ือเงินสดจะไดลด 10 % ถาซ้ือเงินผอน

จะตองจายเงินดาวน 6,400 บาท แลวผอนสงอีก 10 เดือน เดือนละ 3,000 บาท ใหพิจารณา
วาถาซ้ือเงินผอนจะตองจายเงินมากกวาซ้ือเงินสดกี่บาท 
   7,600 บาท       6,400 บาท 
   4,880 บาท       4,400 บาท 

 
55. ซ้ือตูเย็นราคา 48,000 บาท วางเงินมัดจํา 15% เม่ือนําสินคามาสงจึงจะจายเงินท่ีเหลือ จะตอง

จายเงินอีกเปนจํานวนเทาไร 
   40,808 บาท       40,800 บาท 
   40,088 บาท       40,080 บาท 

 
56. นําเงินไปฝากธนาคาร 25,000 บาท โดยธนาคารคิดดอกเบ้ียให 12% ตอป เม่ือครบ 3 ป จะ

มีเงินในบัญชีเทาไร 
   10,123.20 บาท       28,000.00 บาท 
   35,123.20 บาท       37,632.50 บาท  

 
 
 
 
 
 

R 
Q 

S 
P 
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57. ราน ก. ติดราคาขายหนังสือ B 160 บาท สวนราน ข. ติดราคาขายหนังสือ B 150 บาท และ
ราน ก. ติดปายลด 20 % ท้ังราน สวนราน ข. ติดปายลด 15%  ท้ังราน มาลีควรซ้ือหนังสือ
จากรานใดเพราะเหตุใด 
  ซ้ือราน ก. เพราะราคาถูกกวาราน ข. 9.50 บาท 
   ซ้ือราน ก. เพราะราคาถูกกวาราน ข. 0.50 บาท 
   ซ้ือราน ข. เพราะราคาถูกกวาราน ก. 9.50 บาท 
   ซ้ือราน ข. เพราะราคาถูกกวาราน ก. 0.50 บาท 

 
58. เส้ือตัวหนึ่งมีราคาทุน 1,000 บาท พอคาติดราคาขายเพ่ือจะเอากําไร 10% แตขายไมไดจึง

ลดราคาขายลง 10% ขอใดตอไปถูกตอง 
   เทาทุน       ขาดทุน 10 บาท 
   ขาดทุน 100 บาท      กําไร 1 บาท 

 
59. ซ้ือตูราคาใบละ 3,000 บาท ขายไปกําไร 10% ดังนั้นขายตูไปราคา x บาท ซ้ือกระเปาราคา 

6,500 บาย ขายไปขาดทุน 8% ดังนั้นขายกระเปาไปราคา y บาท  ซ้ือจักรยานราคา 1,200 
บาท ขายไปกําไร 25% ดังนั้นขายไปราคา z บาท 
ขอใดตอไปนี้ถูกตอง 
   x = 3        y - z = 220 
   x - 2z = 300       x + y + z  = 1120 

 
60. บริษัทขนสงปุยแหงหนึ่งขนสงปุยไปบาน ก. บาน ข. และบาน ค. 3 ครั้ง ครั้งแรกบริษัทสงปุย

บานละ 2 ตัน คิดคาขนสง 140 บาท ครั้งท่ีสอง สงใหบาน ก. 4 ตัน บาน ข. 3 ตัน และบาน ค. 
2 ตัน คิดคาขนสง 224 บาท ครั้งท่ีสาม สงใหบาน ก. 5 ตัน บาน ข. 4 ตัน และบาน ค. 2 ตัน 
คิดคาขนสง 278 บาท 
ขอใดตอไปนีไ้มถูกตอง 
   ก. จายคาขนสง/ตัน/ครั้ง มากกวา ข. 6 บาท 
   ข. จายคาขนสง/ตัน/ครั้ง มากกวา ค. 8 บาท 
   ค. จายคาขนสง/ตัน/ครั้ง 32 บาท 
   ข. จายคาขนสง/ตัน/ครั้ง 24 บาท 
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61. นิดหนอยและนกนอย ไปซ้ือของดวยกัน นิดหนอยซ้ือน้ําตาลมา 3 หอ สวนนกนอยซ้ือมา 2 หอ 
กลับมาบาน  แปวแหวว ขอแบงน้ําตาล  นิดหนอย และนกนอยจึงนําน้ําตาลมารวมกัน แลว
แบงเปน 3 สวน เทา ๆ กัน แปวแหวว จายเงินคาน้ําตาลไป 25 บาท ขอใดตอไปนี้ถูกตอง 
       น้ําตาลกิโลกรัมละ 25 บาท 
      แปวแหววจายเงินใหนิดหนอย 5 บาท 
      แปวแหววจายเงินใหนกนอย 5 บาท 
      นิดหนอย และนกนอยจะไดรับเงินจากแปวแหววเทากัน 

 
62. โรงงานตัดเย็บเส้ือสําเร็จรูปแหงหนึ่งมีคนงาน 20 คน วันจันทรคนงานทุกคนชวยกันเย็บ

เส้ือได 840 ตัว วันอังคารเย็บได 1,280 ตัว คาแรงราคาตัวละ 3 บาท สําหรับเส้ือท่ีไมได
มาตรฐานจะไมจายคาแรง ใน 2 วันนี้เจาของโรงงานจายคาแรงไป 6,030 บาท ถาทุกคน
เย็บผาไดเทากัน และ วรรณีเปนคนงานคนหนึ่งของโรงงานนี้ ขอใดตอไปนีไ้มถูกตอง 
    วรรณีเย็บเส้ือไมไดมาตรฐาน 5 ตัว ใน 2 วัน 
    วรรณีเย็บเส้ือไดมาตรฐาน 100 ตัว ใน 2 วัน 
    วรรณีเย็บเส้ือไดท้ังหมด 106 ตัว ใน 2 วัน 
    วรรณีเย็บเส้ือไดรับคาแรง 415 บาทใน 2 วัน 

 
63. บริษัทผลิตอะไหลแหงหนึ่ง ในเดือนมกราคม ผลิตได 1,200 ช้ิน เดือนกุมภาพันธผลิตเพ่ิม

จากเดือนมกราคม 10%      ผลผลิตของเดือนกุมภาพันธ เปน 8 % ของโครงการผลิตท้ังป  
ขอใดตอไปนี้คือผลผลิตท้ังปของบริษัทนี้ 
   15,500  ช้ิน        15,600  ช้ิน 
   16,500  ช้ิน        18,600  ช้ิน 
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64. ขอใดตอไปนี้ถูกตอง 

   แดงมีลูกอม 15 เม็ด แบงใหเพ่ือน  
5
2  ของท่ีมีอยู แดงเหลือลูกอม 6 เม็ด 

   พอคามีขาวสาร 600 ถัง ขายไป 
8
3 ของท่ีมีอยู พอคาขายขาวสารไป 375 ถัง 

   สุนียซ้ือผักกาดขาว 1.50 กิโลกรัม ราคากิโลกรัมละ 7.50 บาท จายธนบัติใบละ 20 บาท 
สุนียไดรับเงินทอน 8.75 บาท 

   ถูกตองทุกขอ 
 
65. ABCD เปนรูปส่ีเหล่ียมมีเสนทแยงมุม AC และ BD ตัดกันท่ี E ตอ BD ไปถึงF ให DF = BE 
 
 
 

ขอใดตอไปนี ้ไมถูกตอง 
   พ้ืนท่ี FAC=พ้ืนท่ี ABCD 
   2 เทาพ้ืนท่ี AFCD = พ้ืนท่ี ABCD 
   พ้ืนท่ี ABC = พ้ืนท่ี ADCF 
   พ้ืนท่ี BCD = พ้ืนท่ี CEF 

 
66. ส่ีเหล่ียมจัตุรัสรูปหนึ่งมีพ้ืนท่ี 36 ตารางเมตร ส่ีเหล่ียมผืนผาท่ีมีพ้ืนท่ีเทากับ ส่ีเหล่ียมจัตุรัส

มีรูปแบบท่ีแตกตางกันกี่แบบ 
   2  แบบ       3  แบบ 
   4  แบบ       5  แบบ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

D
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67. ABHG เปนส่ีเหล่ียมผืนผา CDHG เปนส่ีเหล่ียมจัตุรัส AB ยาว 8.5 นิ้ว  AG ยาว 11 นิ้ว EF 
ขนานกับ GH  และ BD = DF 

 
 
 
 
 

ขอใดตอไปนี้ถูกตอง 
  พ้ืนท่ี EFHG มากกวาพ้ืนท่ี ABDC อยู 28.75 ตารางนิ้ว 
  พ้ืนท่ี ABHG มากกวาพ้ืนท่ีABDG อยู 28.75 ตารางนิ้ว 
  พ้ืนท่ี ABFE มากกวาพ้ืนท่ี DGH อยู 21.25 ตารางนิ้ว 
  พ้ืนท่ี CDHG มากกวาพ้ืนท่ี EFHG อยู 21.25 ตารางนิ้ว 

 
68. น้ําหนักของกระดูกของรางกายมนุษย เม่ือช่ังบนโลกหนักเปน 0.18 ของน้ําหนักท่ีช่ังได 

และช่ังน้ําหนักบนดวงจันทร จะเปน 0.16 ของน้ําหนักบนโลก ชายคนหนึ่งช่ังน้ําหนักบน
ดวงจันทรได 11.6 กิโลกรัม ขอใดคือน้ําหนักของกระดูกของชายคนนี้บนโลก 
   10.31  กิโลกรัม      11.8  กิโลกรัม 
   13.05  กิโลกรัม      13.5  กิโลกรัม 

 
69. สนามหญาเปนรูปส่ีเหล่ียมกวาง 42 เมตร ยาว 45 เมตร ตองการลอมรั้วลวดหนามบริเวณ

ภายในสนามหญาเปนวงกลมท่ีมีพ้ืนท่ีมากท่ีสุดใหรั้วลวดหนามสูงประมาณ 4 แถว เทา ๆ กัน 
ถาลวดหนามราคาเมตรละ 1.25 บาท  
ขอใดตอไปนี้คือจํานวนเงินคาลวดหนาม 
   660  บาท       528  บาท 
   460  บาท       428  บาท 
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70. ให A , B และC  มีพิกัดเปน  ( )1,1 yx  ,( )2,2 yx  และ ( )3,3 yx   ตามลําดับ ถา A , B 

และ C อยูบนเสนตรงเดียวกันแลว 
23
23

12
12

xx
yy

xx
yy






  

 ใหพิจารณาวาพิกัด A , B และ C ในขอใดตอไปนี้ ไมอยูบนเสนตรงเดียวกัน 
   (-4 , -5 ) , (0 , -2 ) และ (8 , 4 ) 
   (2 , 1 ) , (10 , 7 ) และ (-4 , -6 ) 
   (1 , 2 ) , (5 , 8 ) และ (-3 , -4 ) 
   (2 , 4 ) , (4 , -8 ) และ (3 , -2 ) 

 
71. นําไมขีดไฟมาตอเปนส่ีเหล่ียมจัตรุัสขนาด 1 หนวย  1 หนวย  ,  

2 หนวย  2 หนวย และ 3 หนวย  3 หนวย ตามลําดับดังรูป 
 
 
 
 
 

ถานําไมขีดไฟมาตอเปนส่ีเหล่ียมจัตุรัส ขนาด n หนวย  n หนวย ตองใชไมขีดไฟกี่กาน 
   2(nn)       2(n+1)(n+1) 
   2n(n)(n+1)       2n(n+1) 

 
72. นําไมขีดไฟมาเรียงกันเปนรูปแบบตามลําดับ ดังรูป 
 
                          ,      ,          , 
 

จงหาวารูปท่ี n ใชไมขีดไฟกี่กาน 
    n+1         2n+1 
    3n+1         4n+1 
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73. ถวยกระดาษรูปกรวยกลมดังรูป และ 
2
Rr   เม่ือคล่ีออกมาเปนรูปใด 

 
 
 
 
 
 
   สามเหล่ียม         ส่ีเหล่ียม 
   วงกลม         ครึ่งวงกลม 

 
74. JKL เปนสามเหล่ียมมุมฉาก ท่ีมี K เปนมุมฉาก JL เปนดานตรงขามมุมฉาก KH เปนสวนสูง 

ซ่ึงมีขนาด 6 หนวย และ H เปนจุดบน JL ซ่ึง JH มากกวา HL อยู 5 หนวย 
 
 
 
 

ถาพ้ืนท่ี KHL = 24 ตารางหนวย แลวขอใดตอไปนี้คือพ้ืนท่ี JKL 
    48   ตารางหนวย       63   ตารางหนวย 
    72   ตารางหนวย       87   ตารางหนวย 

 
75. “สามเหล่ียมสองรูปเปนสามเหล่ียมคลายก็ตอเม่ือมุมเทากันทุกมุม มุมตอมุม แลวดานของ

สามเหล่ียมคลายท่ีอยูในลําดับเดียวกันเปนสัดสวนเทากัน” 
ถา NWWT และ WB NT  แลวขอใดตอไปนี้ไมถูกตอง 
 

   
BW
WT

NB
NW

       
BT
WT

BW
NW

  

 

   
BW
WT

NW
NT

       
WT
WN

BW
BT

  

 
 

R

r

H 

K 

L J x 
6 

x+5 
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76. ABC เปนสามเหล่ียม ให D เปนจุดบน AC ซ่ึง AB = BD 
 
 
 
 
 
 

ขอใดตอไปนีไ้มถูกตอง 
 
     มุม 1   <   มุม 2        มุม 2   >  มุม 3 

      มุม 3   >   มุม 4        มุม 4   <  มุม 2   
 
77. SMR เปนดานเทาดังรูป 
 
 
 
 

ตอ RM ออกไปถึง W ให M เปนจุดกึ่งกลาง ของ RW ลาก ST ขนานกับ RW โดย TW ขนานกับ SR  
ใหพิจารณาวาขอใดตอไปนี้ถูกตอง 
   พ้ืนท่ีSTWM  =  4 พ้ืนท่ี SMR 
   พ้ืนท่ีSTWM  =  3 พ้ืนท่ี SMR 
   พ้ืนท่ีSTWM  =  2 พ้ืนท่ี SMR 
   พ้ืนท่ีSTWM  =   พ้ืนท่ี SMR 

 
78. ABC เปนสามเหล่ียมดานเทาท่ีมีดานยาวดานละ 5 หนวย DEFG เปนส่ีเหล่ียมดานขนานท่ี มุม E  

(มุมDEF) มีคา 60 องศา ดานประกอบมุม E (DE และ EF) ยาวดานละ 1 หนวย DF เปนเสนทแยงมุม 
เสนส้ันของส่ีเหล่ียม DEFG จะตองใช สามเหล่ียมท่ีมีพ้ืนท่ีเทากับพ้ืนท่ีของสามเหล่ียม DFG กี่รูป 
จึงจะมีพ้ืนท่ีเทากับพ้ืนท่ีสามเหล่ียม ABC 
   20  รูป       24   รูป 
   25  รูป       ไมสามารถหาได 
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79. ถาความยาวของดาน 2 ดานของสามเหล่ียมเปน 12 หนวย และ 20 หนวย และความยาว
ของดานท่ี 3 แทนดวย x หนวยแลว ขอใดตอไปนี้ถูกตอง 
    x = 32        x < 8  
    x > 32      8 < x < 32 

 
80. ABC เปนสามเหล่ียมดังรูป AZ และ  BZ เปนเสนแบงครึ่งมุม CAB และ มุม ABC 

ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 ถา มุม ACB  = 74o    และ CBZ = 31o 

 ขอใดตอไปนี้คือคาของ x 
     127  องศา       136   องศา 
     137  องศา       148   องศา 
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